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A sanda mészáros.

Nagyvárad, dec. 10.

Az uralkodó planéta: a sanda 
mészáros. Ez ugyan nincs a 
tizenkét égi jegy között, de kö­
vetendő példaként állandóan 
fenragyog a kormány égbolto­
zatán. — A sanda mészáros, 
aki máshova üt, mint a hova 
néz: ezt a ritka következetes- 
ségü férfiút követik a kormány 
emberei mindenben, akár köz- 
gazdasági reformról van szó, 
akár a népszabadságok kibőví­
téséről.

Az élet szürkeségében elvesző 
dolgoknak pikantériát, eleven 
szint kölcsönöz ez a módszer. 
A képviselőházban múltkor meg­
szavazták a mértékhitelesitésröl 
szóló törvényjavaslatot. Ez a 
javaslat a mértékhitelesitést s 
néhány százezer korona évi 
jövedelmet kiveszi a főváros ke­
zéből. Vájjon a képviselőház 
csakugyan olyan féltő gonddal 
őrködik a mértékhitelesités szent 
ügyén s azt a mésebeli lovag 
példájára ki akarta ragadni az 
önző sárkány, a főváros karmai 
közül? Dehogy. Hanem a kor­
mány és a többség vállvetve 
haragszik a fővárosra, amely 
szerintük, a nemzeti ellenállás 
korában nem viselkedett elég 
kurucul. — A képviselöháznak 
tehát nem a mértékhitelesités 
gondja feküdt a szivén, hanem 
az a szándék, hogy a fővárost 
egye a — méreg.

Minden ilyen reformnak van 
ilyen rejtett szándéka. Ha 
kormány valamely reformot csak­
ugyan a reform kedvéért akarna 
megvalósítani, az embernek ön­
kéntelenül eszébe jutna az ado­
mának utazó zsidója, aki a tár­
sához igy szólt: „Ha te azt 
mondod, hogy Kőrösre mész, 
akkor biztosan Kecskemétre 
utazol. De te tényleg Kőrösre 
utazol: hát miért csalsz ?“ 

Szerencsére a legújabb reform­
nál sem lehet elmondani, hogy 
az valóban a reform belső tar­
talma kedvéért történik. S ez 
a reform: a virilizmus eltörlése

az összes városi és megyei tör­
vényhatóságban.

Egy esetben volna igaz, őszinte 
liberális törekvés a virilizmus 
eltörlésére irányuló kormány­
szándék. És pedig az esetben, 
ha úgy a községnél, mint a 
megyénél általános szavazati jog 
alapján választják a képviselő­
testület tagjait és a tisztvi­
selőket.

Ha a virilizmus eltörlése után 
a közigazgatás egész vonalán a 
nép akarata nyilvánulna meg, 
ha igy akarná a kormány eltö­
rölni a virilizmus intézményét, 
ha igy akarná a hírneves ma­
gyar közigazgatás milliónyi baját 
orvosolni, úgy hozsannával fo­
gadná ezt — a liberalizmus 
minden igaz hive.

De ha a mostani választási 
rend marad továbbra is a köz­
ségnél és a megyénél, akkor a 
virilizmus eltörlése azt jelenti, 
hogy a közigazgatás még inkább 
a kormány képére formálód­
nék át.

szágos bizottság költségei, az ország­
ház végleges átvétele és kezelése, 
az országgyűlési nyomtatványok biz­
tosítása és a főrendiház hiteleinek a 
képviselőháznál való kezelése és el­
számolása tárgyában.

A föLlmivelénügyi budget.

Éljen a latifundium,

A házasságtörS — pap — képviselő 
mondja.

— A Jcépviselőház ülése. —
— Saját tudósítónk telefonjelentése. — 

Budapest, december to.

A földmiv elésügyi tárca költség­
vetésének mai tárgyalásánál kibújt a 
szeg a zsákból, I r s a y József a 
kolozsvári kiakolbólitott házasságtörő 
pap, aki nemrégiben U g r á n és 
Nagyvárodon szerepelt ne- 
hány hozzá hasonló radikális kép­
viselő társávai, nyíltan kimondotta, 
hegy a függetlenségi pártnak nem 
lehet célja a latifundiumok felosztása.

A tárgyálás megkezdése előtt 
Darányi Ignác miniszter előter­
jesztést tett a pinceszövetkezeteknek 
juttatott segélyek felhasználásától. 
A jelentést kiadták a pénzügyi bi­
zottságnak.

Nagy György : A gazdasági bi­
zottság nevében jelentést tesz a kö­
zösügyek tárgyalására kiküldött or-

Lázár Pál: Darányi földmivelési 
miniszter pénteki beszédére szemé­
lyes megtámadíatása cimén válaszol. 
Az állami ménesbirtokok jövedelmé­
nek kiszámítására azokat az adato­
kat használta fel, melyek a hivatalos 
kimutatásokból állottak rendelkezé­
sére. A dunajeci birtok megvásár­
lása kérdésénél sem tévedt a szá­
mokban, mert a szóban forgó birto­
kot tényleg két miiló négyszázezer 
koronáért vették meg.

Darányi Ignác: A tiszta jövede­
lem számításánál Lázár rendszerét 
most sem ismerheti el helyesnek. Ör­
vend annak, hogy Lázár volt Mező­
hegyesen, de annál inkább csodálko 
zik, bogy azt a birtokot parcellázn

Irsay József: Elismeréssel adózik 
a miniszternek, hogy az összes gaz­
dasági akadémiákat felállította. Az 
erdélyi fajlovak tenyésztését a kor­
mány különös gondozásába ajánlja. 
A szövetkezeteknek ő is barátja, de 
két ember kezéből a harmadik ked­
véért nem rzabad kivenni a kenye­
ret. A patakok szabályozására nagy 
gondot kell fordítani, mert ha ezek 
megáradnak, veszedelmesebbek a 
Tiszánál is, Dunánál is. Az állami 
fürdőkben nyugalmazol t honvédtisz­
teket alkalmazzanak legalább a kvóta 
aráayában.

Lázár Pál: Csak honvédtiszteket 
alkalmazzanak!

Irsay József: A föld felosztását 
nem tartja helyesnek, mert ezeréves 
fennállásunknak éppen az volt alapja, 
hogy törvényeink »cm engedték meg 
a nagybirtokok felosztását. A ht ltkéz 
sokkal több esetben volt élőkéz, 
mint a legradikálisabb szociálizmus.
A telepítésre vonatkozólag sajnálat­
tal kénytelen bevallani, hogy a 30 
ezer holdnyi telepes területeket nem 
tudták érdemes telepes kezekbe adei.
A munkásvédelenare vonatkozólag 
megvannak a saját nézetei. Ne fe­
lejtsék a munkások, hogy a jogok­
kal kötelességek is járnak. A költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Lactone Hugó: A költségvetés 
szerint Darányi megküzd az elébe 
tornyosuló nehézségekkel. Az a bir- i 
tokpolitika, melyet a miniszter foly­
tat, bírálaton felül áll.

ä néphivalal afsi éve,
A események gyáriolitáea.

Enyhítsük a nyomert i
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 10 
Olyan nagy ebben a koalíciós 

hazában a nyomorúság, hogy min­
den tényezőnek emberbaráti köte­
lessége a maga hatáskörében hoz­
zájárulni ahoz a munkához, amely 
annak enyhítését célozza. Itt a kö­
rösparti metropolisban is csak úgy 
dühöng az általános jólét. Aki talán 
kételkednék ebben, az olvassa el a 
Nagyvárad első évi beszámolóját, a 
mint következik;:

1905 december 10-én kezdte meg 
a Néphívalal működését s ezen idő 
alan 319 ügyet vett fel. Ezek köz*! 
tanácsosai elintézett 113 ügyet, iktatva 
volt 206 ügy, melyek közül folyamat­
ban van még 24 ügy.

Az ügyek a következőképet: osz­
lottak meg : Segélyezési ügy 35, Há­
zasság törvényesitén e 5, Válóper és 
pártfogó ügyvéd kireadclése 19, Tör­
vénytelen gyermek törvéiyesitése 1 
Illeték ügy 6, Örökbefogadás 4, Ha­
tóság előtti közbenjárás 20. Szerződés 
3. Gyermektartás 9. PóttarUiókba he­
lyezés és katonai ügy 13. Árvaszéki 
ügy 2. Ilőadék által elintézve 6. Szer­
vezeti szabályok megküldése 6. Nép­
hivatal elnöki ügyei 9. Cseszlivéba fel- 
vétel 4. Postai reklamálás 1. Adóügy­
ben eljárás, kérvények és felebbszés 8. 
Kórkázi költségek leírása 4. Anya­
könyvi ügy 2. Ipartestületi ügy 3. 
Házalás! engedély kieszközlése 3. Név- 
ina gyárosáig 1. Gyermekmenhely utján 
való elhelyezés 5. Szt.-Vince-mtézétfce 
való felvétel 4. Javitö-intézettoe való 
felvétel 2. Tandijmuníességi ügy y. 
Kitoágási ügybe* felebbezás 2. Okira­
tok beszerzés# 26.

A szegény ügy rendezése kétség­
kívül a legnemesebb és a legége­
tőbben sürgős feladatok közé tarto­
zik. Ebből a munkából — mint azt 
a fenti statisztika mutatja — ugyan­
csak kivette részét a Néphivatal, a 
mely hivatása magadatára emelkedve 
valóban áldásos munkát végzett.

.319 esetben nyújtott segítséget 
a szükölködőknek, akik elhagyatott- 
ságukban segítségért nyújtották ki a 
kezünket. Megdöbbentően nagy eb­
ben a városban az éhezők, a sacH- 
vedők száma, akiket most télen a 
végső ínség fenyegetett. Azok a fér- 
fiák, akik r Néphivata! élén állanak,

HASZNOS JES JSJJFtD JE IS JtES

KLEIN TESTVÉREK
váezoe- 4e nil-dfvat áruházába*

*M»nt LAeald-ttfv, Keid*# kempt«* meSek.

Ingyen adunk egy 120 K érték il varrógépet, 21 K önköltségünk megtóritésemellett mind­
azon vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételenként is, 400 koronát vásárol. Őszi 
szivetek, selymek, bious-keimék. díszítési cikkek, szörmeáruk, választéka elmerést kel­
telek-, vevőinkben ölesé árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják. — Helyi e* vidéki telefon 584.



ELŐRE 1906. december 11.

ugyancsak rászolgáltak az elismerésié 
Ag o s t o n Péter, M á r t o n f f y 
Marcell és Bárdos Imre lelkes 
buzgalommal és önzetlenséggel jár­
tak el minden dologban és ennek 
eredménye az a nagy bizalom, a 
melylyel a szegények a Népbivatalt 
ügyes-bajos dolgaikban fölkeresik. A 
bumánizmus szolgálatában nemes 
missziót teljesít a Néphivatal, amely­
nek további működése elé nagy vá­
rakozással tekintünk

Kétszer eladott malom.
A furfangos korosmáro*.

— Saját tudósítónktól, —
N agyvárad, december 10.

A régi időkbe képzelte megát 
lile jakabné nyimesdí lakosnő, mi­
kor olyan üzletet akart csinálni, ami 
régebben talán sikerült volna, de nsa 
már, mikor a legagyafuitabb dolgo­
kat is = legrövidebb idő alatt meg­
tudnak, feltétlenül napfényre majd a 
bíróság elé kerül.

Itlené elhalt férje hagyatékát, egy 
szélmalmot, ezelőtt kilenc évvel el­
adta Brasse Illés nyimesdi gazdának, 
A naiv észjárású parasztasszony úgy 
vélte, bogy kilenc év nagy idő s ez­
alatt sok minden feledésbe megy ta­
lán az is, hogy a szélmalmot már 
egyszer eladta és hogy arról szerző­
dés is van. Erre a leifogásra támasz­
kodva ismét cl akarta adni a már 
egyszer eladott malmot R e i s n c r 
Izidor tarkaicai korcsmáménak jóval 
olcsóbb áron. Reisner korcsmáros 
kapva kapott a jó üzleten, segédke­
zet nyújtott az asszonynak az ere­
deti szerződés meghamisításában, 
amire szükség volt, hogy ez az üz 
let létrejöhessen. Arra természetesen 
nem gondoltak, hogy ebbe beleszó­
lása lesz Prassenak, a malom mos­
tani tulajdonosának. Meghamisítot­
ták az eredeti szerződést és épen az 
uj szerződést akarták megkötni, mi­
kor neszét vette a turpisságnak 
Brasse, aki azonnal feljelentette őket. 
Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a nagy­
váradi kir. törvényszék, Mi 11 y e 
Gyula elnöklete alatt. |A tárgyalás 
folyamán bcbizonyult a vádlottak 
bűnössége, továbbá a rosszhiszemű­
ség fenfurgása, melylyel bűnös ter­
vüket végre akarták hajtant.

Á vád és védbeszédek elhang­
zása után a bíróság közokirat hami­
sítás vétsége miatt. lile Jakabnét 
kéthavi, Reisner Izidort nyolc havi 
fogházra. A büntetés kiszabásánál a 
bíróság lile Jakabnénái tekintettel 
volt vádlott alacsony műveltségére, 
viszont Reisnemét súlyosbító körül­
ménynek vette, hogy mint mégis

csak intelígensebb ember ilyen bün­
tetendő cselekményre vetemedett.

Úgy az ügyész, mint a vádlottak 
felebboztek.

A nyomor és a bőn tanyái,
A tolvajváro*

A íárnadAiem, •x&mkivoteUjet
— Saját tudísitónktól. — 

Nagyvárad, december 10.
Csak nagy dolognak van nagy 

árnyéka, szokták mondani. Ha ez 
igy van, akkor Nagyvárad nagy vá­
ros, sőt világ város. Kína és az In­
diák éhinséges városaiban sincs oly 
nagy nyomor, mint itt s Pária és 
London romlott külvárosaiban sean 
burjánzik úgy a bűn, mint Nagyvá­
radon. De ez természetes is. Nagy­
váradot legtalálóbban egy hirtelen 
nagyranőtt fiatal anyához lehet ha­
sonlítani, akinek emlője még nem 
fejlődött ki annyira, hogy gyámolta­
lan magzatait maga táplálhassa.

Nagyvárad huszonöt év alatt lett 
semmiből Magyarország egyik nagy 
városává. Ez az idő elég arra, hogy 
a csecsemőből szépen fejlett ifjú vál­
jon, de nagyon kevés ahhoz, hogy 
puszta talajon palotás metropolis ke­
letkezzen. Ez a csodával határos do­
log megtörtént Szegeden. De a gyors 
fejlődésnek meg van a maga árny­
oldala is,

Nem az az erős, kifejlett: anya 
az ifjú Nagyvárad, amely minden 
gyermekét jól tudja tartani. Ez kü­
lönösen ilyenkor, télviz idejé* tűnik 
ki. Csak tűi kell menni pár száz lé­
péssel a Szent-László téren s már 
megláthatjuk, mennyi szemét, mennyi 
nyomor húzódik meg a fényes palo­
ták árnyékában.

Ezúttal csak azokra a nyomorta­
nyákra mutatunk rá, ahol a társada­
lom száműzött, züllött alakjai húzód- 
nak meg a hideg idő és a rendőri 
felügyelet elől.

A város kültelkei vannak, mint 
tudjuk, a szérüskertek, ahol ősztől 
tavaszig sok száz boglya takarmány 
vaa felhalmozva. A lakásnélküli csa­
vargók ezea boglyákba fészkelik be 
magukat. A jó meleg szalmában ha­
talmas odúkat készítenek.

Kevésbé kényelmes, de biztos 
buvheiye azoknak, kiknek okuk van 
a rendőrségtől mennél jobban elrej­
tőzni, a téglaégetők télen elhagyó*! 
agyagkunyhója.

Akik apróbb kalandozások, ka­
lózkodások miatt a város közvetlen 
közelébe szeretnek tartózkodni; azok 
a hid alatt húzzák meg megukat. 
De ez már nem biztos rejtekhely,

mert a rendőrség is közel éri s egyes 
razziák alkalmával egész csoportokat 
hajtanak be innen a szuterénbe.

Ezek a i ejtek tanyák csak akkor 
népesednek be, raiker a város ébre­
dezik, mert a buvhelyek lakói éjjeli 
emberek. Mikor este a város clszen- 
deredik, akkor bújnak ők ki odúik­
ból. Bekalandozzák a várost, ólál­
kodnak a könnyen hozzáférhetőbb 
házakba, nem rettennek vissza a be­
törésektől, sőt utonállásoktál sem. 
Mikor aztán kellő zsákmányt hará­
csoltak össze s pirkadni kezd, vissza­
mennék buvhelyeikre. Az ilyen bar­
langlakók többnyire csak élelmicik­
ket lapkodnak. Nem elgazdulni, csak 
jóllakni akarnak ők. S ha másképp 
nem tehetik azt, embert is képesek 
leverni, hogy célhoz jussanak.

A tenkei választás utó­
játéka.

Nyole hónap, ötszáz koron». 

Elitéit biharmegyei tanító.
— Saját |tudósitónktól. —

Nagyvárad, december 10.
A május hónapban lefolyt kép­

viselőválasztások Bihar vármegye oláh- 
lakta vidékein nagy mozgalmakat 
idéztek elő. Különösen a tenkei kerü­
letben volt heves küzdelem a ma­
gyarság és oláhság között.

A választási küzdelemből külö­
nösen Teok a György tenkei oláh 
tanító vette ki részét, aki éjjeleit 
nappalá téve korteskedett Tenke és 
vidékén a nemzetiségi jelölt érdeké-

A húsvéti ünnepek épp akkor vol­
tak és feoka az ájtatos híveknek 
nemcsak a megváltó dicsőségét zengte, 
hanem a Dákórománia feltámadását 
is hirdette.

Az oláh választók előtt tartott 
kortesbeszédeiben nagy hévvel ma­
gyarázta azokat a sérelmeket, ame­
lyek az oláh népet állandóan érik. 
Folyt a szó, folyt a pálinka és 
Teoka elragadtatva szónoki tudásá­
tól, jóval túllőtt a célon. Így töb­
bek között azt mondta:

Ha a mi jelöltünk győz, nem 
lesz sokáig Magyarország, de ha a 
magyart választjátok meg, akkor jaj 
lesz nektek, mert a magyarok elve­
szik nyelveteket, vagyonitokat I

Az ügyészség állam elleni izga­
tás miatt megindította az eljárást 
Teoka tanitó ellen.

Ma tárgyalta az ügyet a nagy­
váradi kir. törvényszék Millye 
Gyula elnöklete alatt. A bíróság ál­
lam elleni izgatás miatt Teoka 
Györgyöt nyolc havi államfogbázra

és ötszáz korona pénzbüntetésre

A vádlott védője Lázár Aurél 
dr. felebbezett az Ítélet ellen.

Cigáoyok bosszúja.
Elhárított vasúti katasztrófa.

Veszedelem a velencei állomáson.
Saját tudósítónktól. —

N agyrárad, december 10.
A várad velencei pályaudvaron 

nagy katasztrófát idézhettek volna 
elő a közelben tanyázó sátoros ci­
gányok, ha a vasúti állomás forgalmi 
személyzete idejekorán észre nem 
vette volna a fenyegető veszedelmet. 
A cigányokkal mindig öszeütközése 
van a vasutasoknak, mert ólálkodnak 
a síneken, a raktárak közelében s a 
legnagyobb vigyázatnak köszönhető 
csak, hogy nagyobb kellemetlensé­
get nem idéztek elő. A vasúti bak­
tereknek gyakran volt hadakozásuk 
a cigányokkal, akik e miatt boszut 
forraltak. Tegnap este a jelző lám­
pát elfordították s a zöld szinü ol­
dalát igazították a nagy állomás felé 
a vörös helyett, ami azt jelenti, hogy 
a sin szabadon áll s beroboghatnak 
a vonatok. Éppen a kolozsvári sze­
mélyvonatnak kellett volna érkezni s 
ebben a válságos percben vették 
észre, hogy a jelzés helytelen s a 
sínen levő tehervonat szerencsétlen­
séget okozhatott volna, A vonatot 
természetesen átváltották és igy el­
kerülték a balesetet.

Jelentést tettek a dologról a rend­
őrségnek is, mely nyomban megindí­
totta a vizsgálatot. A tetteseket ez 
ideig még nem tudták kipuhatolni, 
de bizonyos, hogy a közeiben tá­
borozó cigányok boszujának a fo­
lyománya volt a vakmerő tett. A 
vasúti állomás főnöksége is erélyes 
intézkedést tett, hogy hasonló ese­
tek elő ne fordulhassanak.

HÍREK.

A város közgyűlése. Nagy­
várad .város állandó választmánya 
G 1 a c z Antal főispán elnöklete 
alatt tegnap délelőtt ülést tartott, 
melyen a közgyűlés tárgysorozatát 
készítették elő. Behatóan foglalkoz­
tak a jövő évi költségvetéssel, mely 
a gyűlés leglényegesebb tárgya lesz.. 
Egész terjedelmében a pénzügyi bi­
zottság álláspontjára helyezkedtek s 
közköltő emelése nélkül javasolják a 
tisztviselők fizetésének rendezését i». 
Javasolják még a közgyűlésnek, hogy 
a felállítandó tüdőbeteg szanatórium 
céljaira ingyen telket, ingyen vizve-

Nyersen 

evésre
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setéket és világítást biztosítson a 
város. A közgyűlés többi tárgyait a 
főispán éa a polgármester elutazása 
miatt csak a szerdán délelőtt folyta­
tólagos ülésen fogjuk letárgyalni.

* A Sxíg lignit Társaság fel­
olvadó ülése. A Szigligeti Társa­
ság folyó évi december hó 16-án 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
kir. jogakadémia dísztermében fel­
olvasó ülést tart a következő műsor­
ral : 1. Költemények. Irta és fel­
olvassa Krüger Aladár, a társaság 
rendes tagja. 2. Az impressionismus 
mérlege Értekezés a képzőművészet 
köréből, Irta és felolvassa Németh 
Gyula dr. a társaság rendes tagja. 
3. Elbeszélés. Irta és felolvassa Vár- 
nay Ferenc dr a Társaság rendes 
tagja, Külön meghívókat a társaság 
nem bocsát ki. — A folvasó ülések 
nyilvánosak s azokon minden ér­
deklődő meghívó nélkül is megje- 
len hét.

* Bihary Sándor sorsa. Bihary 
Sándor honvédhadnagy szökése 
nemrégiben nagy szenzációt kel­
tett Nagyváradon. A könnyelmű 
fiatal ember Karlsrahéban önként 
jelentkezet, s onnét hozták vissza 
Nagyváradra. A katonai bíróság 
teljesen befejezte a vizsgálatot 
Bihary ügyében s kiderült, hogy 
Bihary legföljebb könnyelmű 
volt, de semmiesetre sem bűnös, 
s ezért valószínű, hogy kisebb 
fegyélmi büntetéssel és áthelye­
zéssel sújtják a fiatal katona­
tisztet.

* Ey«*y*óeek év háaassá- 
gok. Az elmúlt hét folyamáé követ­
kezők jelentették be eljegyzésüket az 
anyakönyvi hivatalnál: Képíró Gábor 
— Puskás Zsófia, Gróaz Ferenc - — 
Katz Berta, Szahó Lajos — Telmai 
Julianna, Adler Sámier — Golberger 
Jolán, Kovács István — Szeles Juli­
anna, Borsos Gáber — Erdei Róza 
Katz Lajos —- Grósz Katica, Farkas 
Ábrahám — Herskovits Léni, Szabó 
János — Szabó Erzsébet, Szabó Fe­
renc — Fekete Erzsébet. Székely Fe­
renc — Kálmán Julianna, Drögdi 
Sánder — Hegein Erzsébet, Fronté 
Flóra — Szatzke Ilona és Zifcsák 
Andris — Székely Julianna. Ugyan­
csak az elmúlt hét folyamán követke­
zük léptok egymással házasságra : 
Feldman* tJakafa malomtulajdonos — 
Schift Betti és Fekete Lajos — Olaae

* Az állat vásár forgalma.
-A mai napon megtartott országos 
vásár alkalmával felhajtott szarvas, 
marha 8879 darab, elkelt ebből 
1337 drb. Sertés felhaitatott 1351 
drb, elkelt 277 drb. Ló felhajtatott 
1867 drb, eladatott 534 drb. Ke­
reslet növendék marhák és fejőste­
henekben erős volt. Megemlítendő, 
hogy két drb sveicer tehén darabon­
ként 808 koronáért kelt cl.

* A flu bitne Horváth Mihály 
Téglavető-utcai lakos panaszt tett a 
rendőrségen, hogy tegnap délután 
távolléte alatt mostoha fia Mester 
Lajos a szobák és a kredencek zár­
jait felfcsiitve 48 korona készpénzt, 
egy télikabátot, egy fűzős cipőt el­
lopva megszökött. A tettes kézreke. 
ritése irán. a nyomulást bevezették.

* Hirtelen halál. Vulcán Julia 
öreg koldusaaszony tegnap a Nagy­
piactéren hirtelen rosszul lett és ősz- 
szeesett a rendőrik szem föltette, egy 
kocsiba az elgémberedett asszonyt, 
hogy bevigyéit a kórházba. A bihar- 
megyei közkórház előtt amint le akart 
szállani a kocsiból, rögtön meghalt.

* A honvéd tragédiája.
Nagybeoskerekről jelentik: Krzepelka 
főhadnagy lakásán reggel hét óraker 
vérébe* fetrengve bitók Arbeiter Fe­
renc közhonvédet, a főhadnagy tisz- 
tiszelgáját A »zereacsétlen honvéd 
szíven lőtte magát a főhadnagy revol­
verével. Blúzának bal zsebében e*y le­
velet találtak a következő tartalommal : 

— öngyilkos lettem, mert sze­
rettem. Nyissák ki a ládámat, benne
megtalálják az Anna fényképét, azt
adják oda neki, mert ez az övé.
Arbeiter Ferenc kéménysepré-segód.

* Kellemetlent kaland, ülitek 
Rezső üveges tegnap a Klauzál-utcai 
népfürdőben flrdőtt. Amikor visszatért 
kabinjába, megdöbbenve látta, hogy az 
összes felső- és alsóruháit ellopta va­
laki, helyettük egy rongyos kabátét és 
nadrágot hagyott. Glück kénytelen volt 
s rongyos ruhát felvenni és úgy ment 
a főkapitányságra panaszt tenni. A 
rendőrség most nyomozza r tolvajt.

Sikfcasxtó kösxörüs. Méhes 
Pál bihari lakos panaszolja, hogy 
ezelőtt pár hónappal átadott Papp 
Lajos nagyváradi lakos kettős sz. 
köszörűsnek egy 6 korona értékű 
borotvát, köszörülés végett, Papp 
azonban többszöri kérés dacára sem 
tudta előadni a borotvát, s ezért a 
feljelentő panasza folytán ellene sik­
kasztás vétségéért a bűnvádi eljárást 
megindították,

* Tolvaj lakótárs. Bajlajá-
nosné, Francia-sor 71 szám alatti 
lakos elpanaszolta a rendőrségen, 
hogy a mai nap folyamán szobájá­
ban a díványra tett 20 korona pén­
zét Bódi Erzsébet, ki vele egy kony­
hán lakik, ellopta. Nyomozást folya­
matba tették.

* Tolvaj cseléd. Pontos De- 
meter Vasut-utca 1 szám alatti la­
kos eipanaszolta, hogy tegnap éjjel 
Szomán Mariska fegyverneki illető­
ségű cseléd 90 korona pénzét el­
lopva megszökött. Tettes kézre ke­
rítése iránt a nyomozást megindí­
tót iák.

* Agyemeuxta s fa. Becse- 
helyről jelentik : Mibalics István tót- 
szerdahelyi fuvaros fát szállított a 
hegyről és Becsehelyen túl oly sö­
tét volt, hogy az ut árkát nem vette 
észre és a kocsi felborulván. Miha­
lics a kocsi alá került és a fa agyon- 
nyomta.

4 Agyonvert földbirtokos.
Magyarkanizsái ól jelentik : A szom­
szédos Horgos községben Lázár Pál 
földbirtokost az elemit héten saját 
udvarában ismeretlen tettesek ejjel 
vasvillával összeszurkálták. Lázár 
tegnap nagy kínok között meghalt 
anélkül, hogy eszméletét vissza nyerte

SZÍNJÁTÉK.

Heti mtlaor.
j£cld : Műkedvelői előadás a Szig­

ligeti szobor javára.
Szerda: Vig özvegy.
Csütörtök: Boszorkány.
Péntek: Szép Ilonka.
Szombat: Lolli ezredesei.
Vasárnap ; Tavasz.
Hétfő: Gósák.
Kedd ; Svihákok.

NYILTTÉR.*)

Br. PERCZEL ADOLF
ügyvédi irodáját

nagyváradon, Pável-utca 14. sz. a.
megnyitotta. !

Resénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 63
A manola tüzes hévvel belekez 

dett egy régi táncba, a zorcicosb 
és zörgő kasztanyetjeivel föltüzelv 
magát, káprázatos gyorsasággal szök 
delt ide s tova.

Milyen rythmus volt ez!
Bémolisant most már a rythrai 

k .s spanyol zenéért rajongott, ho 
minden nóta bolero-ütembe végződi! 
és maga is elverte a kíséretet eg' 
tamburinón vagy egy gitáron.

A lámpa remegő világánál a tán 
cosnő alakja, fantasztikus árnyéka a 
meszelt falakra vetődve, hol kinyu 
ük, majd ismét szédületes gyorsaság­
gal lebben ide-oda.

Néha bágyadtan hátrahajlik: csá- 
bitóan himbálózik csípőin, kacér* ■ 
visszahajtja fejét, csókra inge elve 
képzelt társát, melytől a következí 
pillanatban megszökve, pajkosan Ki­
kiált: kiáltásait ismétlik a zenészek 
és a nézők.

A tánc addig tartott, mig a tán­
cosnő teljesen kimerült és a lámpák, 
ból kifogyván az olaj, teljesen sö­
tétségbe merült a terem.

Bémolisant azonban, a kemény 
lekbely dacára, mélyen elaludt és 
c»ak akkor ébredt, midőn valaki 
erősen megrázta.

Még sötét éjjel volt, de azért 
elindultak nyaktörő hegyi ösvénye­
ken, hol minden lépés veszélylyel

Elől ment a csempészek csapatja, 
mindegyik fejére tette batyuját és 
kezébe szorongatta rövid puskáját. 
Utána jött a két lihegő, kissé félénk 
francia, kik alig birtík a hold gyönge 
világánál vezetőjüket követni.

Vezetőjük egy tizenhat éves kis 
leány volt, ki oly fürgén szökdelt 
előttük bokorugró szoknyájában 
mint egy fiatal zerge. Peppa néha 
hátrafordult és nyájas szóval biz­
tatta őket.

Amint fölebb értek, elhallgatott
a leányka.

(Folyt. k*v.)

i.i S, ”wl aifttt Ibitekért «dm rál- 
1*1 felelőséget a uerk. ,

—— —

Dénes Béla
Nagyvárad, Hámor-tér. 

Iparm&vésxeti újdonságok

BR8NZE, GHINA-EZÜST
disxtárgy okban 

használati cikkok
legj Hiányosabb és & leg­

tartósabb avőesxkösök. 
Képet árjegyzéket Ingyen és éérmeirbe.

Értesítés.
47 éves üzletemet ugyanexe» 

háxba 106

Áthelyeztem,
hol

cipő,
kalap

és férfi-
divat­

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, teljes tisztelettel:

STERN GYULA, 
Zöldfa-u.

Helybeli és vidéki telefon 81. sz.

!!Ne szidja a napéi!!
lenyugta előtt senki. A kenyéririgy­

ség kudarcot vallott.

Telesen Mátyás
női divatáruháza

(Szebb!
ßagyobb !

,oi .Olcsóbb I
mint valaha volt.

A nagykereskedők ezután is idekül- 
dik legremekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden olcsó, csak e pénz drága,
de üzletemben az sem drága, mert a 
verő azért kétszeres értéket kap.

Tessék különbséget lenni!
Másnál Nálam

I ruhára scot szívet 3.50 kr, Nalam S8 Mr

‘Äi„ : ; ; ; ; ; "J*

N6i boák (cica) . , í fittéi kezdfnu
Menyasszonyi kelengyék nagy vá­

lasztókban, hozzá szép ajándék tár­
gyak és több olyan dolog, amelyekért 
pénzt nem fogadok el.

I t&m

\
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Apró hirdetések.
A|li mint könyvelő, segéd, munkás vagy 

bármely más minőségben állást keres

át, földet, szöllőt, zengi 
not, bútort vagy holmi 
í, vagy ilyeneket venni

Akí *ani^l> nevelőt vagy nevelőnőt, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres

ismeretséget akar kötni

A1/5 előnyös üzleti összeköttetéseket akar PIRI kötni
A|#i lakást bérbe akar venni vagy ki 
MAI akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

A Ili közölni akar valakivel valamit (nő- 
“KI sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„Bl L Ő If 1£“ 

apró hirdetési x'ov&tát 
igénybe veszi.

Kimet koskáztst és biztos sikert ér el

rájön arra, hogy finnek is van hir­
detni valója

Minden szó egyszeri beiktatási csak 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

"'nyosabban! "1K?3 virslii, füstölt hús­
félék, helkoneerweh, házikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gvoroorbajosoknak barát, 
ital hapható : S T £ R SS S tt tt A-ná«,- 
Nagftáraá, Nagypiae-tér.

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszáilitottárban. 103 1-50

Irodai alkalmazást"! keres inteli- 
*8 nő, ki már ilyen alkalmazásban volt, 
m a kiadóhivatalban. 171

Eoijese Herman (asztalos és kárpitos 
bútor müipari vállalata Nagyváradon, ar 
Orsolya-apáczák fö-uteai palotájába«. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokba«, olcsó 
szabott árak mellett.

Arany, estist, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszcrek dús választékban 
«lesón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchcnyi-szálloda,

Bőrkiütés vagy aetbmabetegek. olya­
sok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriádból díjtalanul küld C. W. Moll» 
Alténa-Bahrenfeld Németország.

Ügyes fiuk kárpitos tanulóul felvé­
tet« §k Porjcsz Hermannál Fő-utca. 165

Himze» és előnyomda.
Felhívom a n. 6. közönség b, 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el

Legújabb

linzi minták ás wgrammok
elnyomatnak és hlmeztetnek. 

Tisztelettel megrendelést kér 
Özv. Gyurikoviia Béláné. 

Bazár épület, a színházzal szemben.

Megbízható és jó

kitűnő zsebóra lánccal
csak 1 frt 40

Cft nnn drbot vásároltam egv fe- 
vUiUUU keteerdfli óra gyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért ad ha 
tok egy remek Glória-ezüst 30 órán 
ként lejáró aranyozott Remontoir An 
kér zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 
Írásbeli jótállás és utánvét mellett 

1 frt 40 ért.
I. Német áruház

S. Kohane, KrakkauNr. 166.
Nem megfelelő árukért a pénz 

vissza küld étik.
Számos köszönöirallal rendelke-

Bntomkíár és
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky u. 24. es. al helyeztem
s 8 mai kornak megfelelő, iegcr.inosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, háiéssobW 
beeendMeaeaet és szo'ovt gar.»
furákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be]
úgy hogy már egész Biharmegye Pelle» 
butorruktárárói beszél. Ugyszivlén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáros tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLE Y SÁNDOR,
butorraktáros.

I Gyermak-ktocsSk |

i Fin- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek $ 
I f e h é r II e m tó e k. $
T Csaoaemő-ke len gy ék. *
I Bazár-áruk, játékok, kosáráruk |
I olcsó árak, nagy választék 1
I iíl. STEHN VILMÖS-náíf

* Nagyvárad. Kossuth-utca 16. 1
^ (Volt rendőrségi épülettel szemben.) f

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Olcsó gazdasági gépek
eladóic. 100

Répavágó zuzóval, lendkerékkel 
35 frt, gyári ára 80 frt. Répa­
vágók 14 frt, vasfedövel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri­
morzsoló 15 írt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtő gép kör­
forgó 60 frt, Gőzmosó gép 50 
lrí. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép 
13 soros 160 frt. A legújabb 
toló rendszer, 3 járgány a leg­
jobb karban, hibátlan. Nem ko­
pott, ára a felszerelés szerint.

Reményi Ferenc, Bfiiaííyóyjíaio.

„Óriási“!!
óra és ékszer nagy < 

raktár, <
► Legolcsóbb bevásárlási forrás,í

ÍFerderber Testvéreknél!
Í* Kossuth utca, Bihar kávéház 

33 zai szemben. y

Flók-tízlet Zmdfa-u. Hrrráth cukrász melleiig
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A *♦♦♦♦♦♦*

Gáspár Margit
kitűnő fe- es

Olcsó tőketöríeeKtéees köl­
csönöket 10—75 évre folvósit, 
úgyszintén régi. drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő miatt,

házai, szil
őrök árban való Ailáe-véttil*t 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és tnan- 

cirozza
Faludt Ignác*,

Nagyvárad, Wéeríros utci 2. a

A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 
házban levő tejcsamokot Kiás nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá 
val szolgálunk, úgymint, bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben leap hatók. Tej termeket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogágat urak figyelmébe ajánlom 
tej csarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálm.

Nagybecsű pártfogást kór 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Kagy Sándor-viM Weiszlorite-káz.

Or, HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvostudor

m* fogorvos^«
fogásaafci műterme

Szent László templommal
izemben

K i 6 h i d f ő n é 1, 2. szánó.
1. emeleten van.

d e. 9—12 ig. 
ti. u. 2—0 jg.

Foghúzás crtelenitéssel, fogtömések, 
arany, ezüst, platina, por cellán, ce­
mentül, müíogak szájpaddal és anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér­

hez készíttetnek. 98

Rendel:

ÜzleiaihBlyezes,
Tisztelettel értesítem a nagyéi dernü 

közönséget, hogy üzletemet N agg­
teleki-utca $.0. dr. Gtőss Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat & 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig,, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel :

SÍZesier Sulid.
NAGYVÁRADON. ]-tit

Karácsonyi sásár!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
04. mellett.

Elállásra kerülnek ■

Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyü-kazetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó k szülék, babák, bab* 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekbe r 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 koroua és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok éa 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok; úgy női, mint férfi, tollal- 
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiárusítva.

REKLÁMÁRUHÁZ

l Nagyvárad v4roá

VILLAMOS MÜVE;
: értesíti a n. érd. hlrtálűf ,-art raktáron 3, legföljebb |

közönséget, hogy íítUlűlUJJC MJIiGACi ö 4 watt fogyasztással gye»- 1 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima issólámpa < 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképé am- j 
lámpák és mindennemű úrnólampa különlegességek ngyanes&k kartell , 
áron kerülnek eladás™, Igya nőtt kaphatók nemet) óxipAk 

oemiem-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztiureai

wÄ villamos motorok lÄÄS j
/ villamos mt igaagatésága ekálfalje

villamos viJágitási
lalí L i«I _ 1« II 1 . Iés erőátviteli kererdszéeek felszerelését, bivltését, átalakítását, járt ! 

iását, hrláctpék kezeléeét, háziéval* szénpálták eziHttását beraK NM '

äv és »hété e aknába vág* Buraiatokat a kgiMeeéfc* érák ***& '
nagyobb xnegreodclétsehnel megfej elő eng el-

jmOny. — Költségvetés ixjgyez*. |
------------ -- *Nyomatott I.Aszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváré dón.


